

张世伟同志 在全县统筹疫情防控和决战决胜脱贫攻坚会议 暨精准扶贫领导小组第二十一一次联席会议上的 讲话

(2020年3月10日，下午3:00)

同志们：

刚才，明锋同志传达了习近平总书记同党外人士共迎新春时的重要讲话精神、中央决战决胜脱贫攻坚座谈会精神、胡春华同志在积极应对新冠肺炎疫情决战脱贫攻坚电视电话会议上的讲话精神、全省决战决胜脱贫攻坚电视电话会议精神、省人民政府办公厅关于《深入开展消费扶贫助力打赢脱贫攻坚战的实施意见》（鄂政办发〔2020〕2号）、湖北省新型冠状病毒感染肺炎疫情防控指挥部印发《关于统筹做好农村地区新冠肺炎疫情防控 and 春季农业生产工作的通知》（鄂政办发〔2020〕99号）、省人民政府办公厅印发《关于应对新冠肺炎疫情影响全力以赴做好稳就业工作若干措施的通知》（鄂政办发〔2020〕10号）、全市统筹新冠肺炎疫情防控工作和决战决胜脱贫攻坚电视电话会议精神；廖道明同志就《县扶贫攻坚领导小组关于积极应对新冠肺炎疫情影响坚决打赢脱贫攻坚战的通知》作了起草说明；各乡镇、相关部门分别作了发言；与会县领导也讲了很好的意见，我都同意，请县扶贫办充分吸收会议提出的意见建议，进一步修改完善，尽快送审后印发实施。一会儿，云波同志还要提具体要求，请大

家抓好贯彻落实。下面，我讲四点意见。

一、要坚持把疫情防控作为当前的头等大事和最重要工作

从“高度警惕麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态”，到“加强疫情防控这根弦不能松”，再到“加强疫情防控必须慎终如始，对疫情的警惕性不能降低，防控要求不能降低”，习近平总书记多次强调要清醒认识当前疫情防控和经济社会发展形势的复杂性，要求我们继续毫不放松，抓紧抓实抓细各项防控工作，不获全胜决不轻言成功。经过全县上下四十多天的艰苦努力、连续奋战，当前我县疫情防控呈现持续向好态势，但防控任务依然艰巨繁重。我们必须头脑清醒、保持定力、咬紧牙关、蹄疾步稳，坚决把思想和行动统一到党中央的决策部署和省委、市委的工作要求上来，继续把疫情防控作为全县的头等大事和最重要的工作，不断巩固成果、扩大战果，为赢得这场斗争的全面胜利而顽强拼搏。

第一，要始终保持清醒头脑。关于全县的疫情防控形势，我讲过三句话：总体趋势向好，但基础并不稳固；防控有力有效，但出现松懈情绪；胜利在望，但思想波动摇摆。当前，虽然全县疫情防控呈现积极向好的势头，但并不代表我们已经胜券在握。一方面，我们面对的新冠肺炎疫情，是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。迄今为止，人类对新冠病毒的了解依然是未知大于已知，我们既没有针对性的药物，也没有相应的疫苗，疫情防控依然面临很多未知的、潜在的风险隐患，我们

与病魔的较量仍然在进行当中。另一方面，随着全封闭管理的时间持续增加、复工复产的逐步放开，人员的流动性也将进一步加大，群防群控的难度也将进一步提升。同时，国际疫情呈现爆发态势，外部疫情风险已明显增大。这些情况都表明我们的防控工作还没有彻底成功，还没有获得全胜。我们要时刻保持如履薄冰的谨慎、见叶知秋的敏锐，决不能麻痹大意、掉以轻心，否则将带来严重后果、甚至前功尽弃。

第二，要严格落实“三防”措施。要强化全局观念，坚持统一步调、统一行动，按照防输出、防输入、防扩散的“三防”要求，落细落实防控措施。**一是严防输出。**要严格落实省、市防控指挥部的通知公告，继续实行严格交通管控措施，坚决守住输出通道。要坚持以人为本，实现分类管理，对滞留在保康的外省市人员，只要经过其原居住地县级以上的政府或授权机构同意，我们就可以放行；对滞留在襄阳市其他县市区的保康人，要根据全市统一安排，与相关县市区做好对接，主动联系接回，并落实相应防控措施；对在全县各乡镇之间异地滞留的，由各乡镇做好衔接，确保本周内全县的异地滞留人员能够回家。**二是严防输入。**当前，我们面临的最大风险就是外来输入性的风险，只要进来一个病例，就有可能前功尽弃。要严格执行返保审批程序，准确登记返保人员相关信息，严格落实防控观察措施。我再次强调，谁开了路条，谁就要负责到底，出了问题就要追究责任。**三是严防扩散。**要坚持常态化居家排查，逐户逐人建立台账，一旦发现异常情况，迅速采取措施。要加大流行病学调查力度，把隐性感染

者、确诊和疑似病例的密切接触者，包括密切接触者的密切接触者全部找出来，一个不漏。对看守所、养老院、福利院等特殊场所，要压实属地责任、主体责任、主管责任，继续严防死守，确保不出任何问题。

第三，要千方百计强化保障。要强化医护人员保障。加强对一线医护人员的关心爱护，对一线的医护人员和防控人员进行核酸检测，坚决守住不出现医护人员感染这条红线。**要强化医用物资保障。**坚持八仙过海，争取八方支援，特别是口罩、防护服等医疗物资，要进一步加大调运力度。**要强化生活物资保障。**加强生活必需品的生产供应，做到增品类、稳物价、优配送，满足群众的日常生活需求。要开通绿色通道，在严格落实交通管控措施的同时，拆除国、省、县、乡道和小区消防通道的硬隔离，确保运输医疗物资、生活物资的车辆能够顺利快速通行，保障城乡的基本运行、人民的基本生活不受影响。**要强化社会稳定保障。**要关心关爱孤寡老人、低保对象、留守儿童等特殊困难群体，对疫情防控期间滞留我县的外地人员，要及时提供帮扶救助，绝不允许发生冲击社会底线的事情。要推进医疗机构分区分级管理，及时开展互联网诊疗服务，有效解决群众的就医问题。要加强重点医院、在营商超、封闭小区、复工复产企业等重点场所、重点部位的巡防力度，依法严惩扰乱医疗秩序、防疫秩序、市场秩序、社会秩序等违法犯罪行为，确保社会大局稳定。

第四，要切实加强舆论引导。要在巩固拓展疫情阻击阵地的同时，不断夯实意识形态阵地。**要加强正面引导。**要大力宣传社

会主义制度的优势，广泛宣传一线医护人员、一线执勤值守人员的先进事迹，强信心、暖人心、聚民心，凝聚强大的正能量。**要及时回应群众关切。**要坚持公开透明发布疫情防控信息，特别是对于群众最关注的复工复产、返乡离乡等热点问题，要耐心细致地做好宣传解释工作。关于这两天群众热议的健康码的问题，要把实施分区分级管理和健康码的关联关系解释清楚。**要坚决防止网络舆情。**对恶意攻击、诋毁污蔑党委政府疫情防控政策的，对造谣传谣、惹是生非、唯恐天下不乱的，要坚决予以打击。

二、要充分认识到新冠肺炎疫情对脱贫攻坚的影响

在全国上下抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，党中央召开决战决胜脱贫攻坚座谈会，这是党的十八大以来脱贫攻坚方面最大规模的会议，所有省区市主要负责同志都参加，中西部22个向中央签了脱贫攻坚责任书的省份一直开到县级，充分体现了习近平总书记对脱贫攻坚工作的高度重视，彰显了党中央对打赢脱贫攻坚战不获全胜决不收兵的决心。习近平总书记强调，脱贫攻坚战不是轻轻松松一冲锋就能打赢的，必须高度重视面临的困难挑战，今年是脱贫攻坚战最后一年，收官之年又遭遇疫情影响，各项工作任务更重、要求更高。我们要充分认识到新冠肺炎疫情对全县脱贫攻坚工作带来的严重影响。主要表现在四个方面：

一是影响外出务工。据摸排统计，今年全县贫困人口计划外出务工15670户23495人，其中县内务工6531户9062人；县外市内务工1321户1572人；市外省内务工1997户2316人；省外务工8073户10545人，受交通管制、防护隔离的影响，短期内

返岗的难度较大。

二是影响产业扶贫。养殖业方面，在生产环节，对规模养殖户的饲料运输影响较大；在销售环节，对幼畜、幼禽出售和急需上市销售的肉、蛋等有较大的影响。种植业方面，随着生产物资的配送、家庭式劳作的放开，对生产环节影响不大，但对农副产品销售影响很大。旅游业方面，各个景区、农家乐全部停止营业，旅游土特产品无法销售，旅游扶贫作用没有发挥出来，影响部分贫困户收入。

三是影响扶贫项目。一季度已经过去两个月，全县的易地扶贫搬迁配套、农村安全饮水工程、乡村道路建设等扶贫项目都没有开工，按计划完工的压力很大。

四是影响驻村帮扶。受疫情影响，省、市驻村工作队目前都还没有到村开展工作，县驻村工作队也还没有正式到岗开展帮扶工作，贫困群众的生产生活困难没有得到及时有效解决。

全县上下要迅速把思想和行动统一到习近平总书记的重要讲话精神上来，统一到党中央和省委、市委的部署要求上来，坚决克服新冠肺炎疫情给脱贫攻坚工作带来的严峻挑战，确保高质量完成脱贫攻坚目标任务，夺取脱贫攻坚战的全面胜利。

三、要认真落实应对疫情推动脱贫攻坚的重点措施

重点要做好八项工作：

第一，要做好确诊贫困人口家庭关爱帮扶。要建立确诊贫困人口台账，对确诊的3例贫困人口，由包保乡镇的县“四大家”领导和驻村单位的主要负责人包保，保障其家庭生活。对因疫情

导致生活困难的家庭要采取临时救助措施，在产业发展、务工就业、小额信贷等方面给予支持，确保不因疫情影响返贫。

第二，要全力推动扶贫产业发展。在做好疫情防控的前提下，各驻村工作队要迅速进村入户，帮助指导贫困户科学谋划产业，重点谋划发展一批周期短、见效快的项目，最大程度促生产、稳增收。要用好“保通畅”政策措施，加强农资供应，解决贫困群众生产难问题。要解决龙头企业、扶贫车间、农民专业合作社的用工问题，支持复工复产。

第三，要充分保障贫困人口务工就业。要摸清贫困人口外出务工意愿，优先保障贫困劳动力劳务输出。对已联系有务工地点的，做好人员组织、交通运输、安全防疫等工作，实行“点对点、一站式”集中运送到岗；对仅有意愿还没有落实务工地点的，通过网上招聘、劳务协作等，全方位提供就业服务。全县新增的公益性岗位，要优先安排无法外出务工的贫困劳动力就业。要全面落实贫困人口外出务工交通补贴政策，确保不漏一人、应补尽补。

第四，要加快扶贫项目开工复工。在符合疫情防控条件下，抓紧实施扶贫项目，对暂时达不到开工复工要求的，要提前备工备料，为开工复工创造条件；对有利于尽快恢复生产、有利于疫情防控的项目，要优先列入年度脱贫攻坚项目库，同步做好项目库动态管理，优先使用财政扶贫专项资金和涉农整合资金，尽快开工建设。要强化资金监督管理，主动接受各方面监督。

第五，要加大扶贫小额信贷支持力度。要保持扶贫小额信贷政策稳定，简化流程，加快审批，做好贷款发放工作，保障贫困

群众发展生产需要。对受疫情影响不能按期还款的贫困户，适当延长还款期限。对疫情期间扶贫小额贷款发生逾期的，不纳入征信失信记录。

第六，要关心关爱特殊困难群体。对集中或居家隔离、无法外出务工、无法开展基本生产、收入受到重大影响的贫困群众，要制定针对性帮扶措施；对部分或完全丧失劳动能力、无法依靠产业扶持和就业帮助脱贫的家庭，要实行低保兜底；对农村留守妇女、留守儿童、留守老人等群体，要全覆盖走访探视，解决他们的生活困难。

第七，要深入开展消费扶贫。要精准实施农超对接工程，推动扶贫产品进市场、进商超。要鼓励党政机关、企事业单位、帮扶单位，通过优先采购、预留采购份额、“以购代捐”“以买代帮”等方式，促进扶贫产品销售。要利用电商平台，为扶贫产品销售提供便利条件。

第八，要增设扶贫公益性岗位。要拿出2020年全县村级光伏扶贫电站发电收益的80%，增设保洁、绿化、护路、电站管护、护理老弱病残等扶贫公益性岗位，让弱劳力的贫困户通过力所能及的劳动增收。

四、要坚持以战时纪律抓好各项工作落实

第一，要保持攻坚压力。当前，疫情防控和脱贫攻坚都到了决战决胜的关键时刻，越到最后越要紧绷这根弦，不能停顿、不能大意、不能放松。要坚持疫情防控和脱贫攻坚两手抓、两不误，做到疫情防控一刻也不放松，脱贫攻坚一天也不耽搁，坚决打赢

疫情防控和脱贫攻坚两场攻坚战。

第二，要压紧压实责任。要将精准扶贫作战机制和疫情防控作战机制打通使用，严格实行县委常委包保乡镇、乡镇班子成员包村、村干部包户制度，既包疫情防控，也包脱贫攻坚。要严格落实县“四大家”领导的领导责任、各乡镇各部门党委（党组）的主体责任、各驻村工作队的驻村帮扶责任、包保责任人的包保责任，层层传导压力，紧扣责任链条。要继续实行“五天四夜”驻村制度，今天会后，各驻村工作队要迅速下沉到村，统筹抓好疫情防控和脱贫攻坚工作。

第三，要从严执纪问责。疫情防控和脱贫攻坚任务能否高质量完成，关键在人，关键在干部队伍作风。要坚持最严格的战时纪律、战时状态、战时措施、战时方法，强化督导检查，督促抓好问题整改，对在疫情防控和脱贫攻坚中有担当、有作为的干部进行表彰，提拔重用；对作风漂浮、不敢担当、弄虚作假、失职渎职的，严肃追责问责。

借今天这个机会，我就讲这么多，希望同志们抓好落实，谢谢大家！